華琦弟兄每日讀經 (未經講者校閱,僅供個人追求使用)

希伯來書 04: 11-13

弟兄姐妹平安,我是華琦。感謝主,又來到我們讀經的時間。我們要繼續來 讀希伯來書第4章,今天我們讀第11-13節。

希伯來書作者提出一個新的安息觀念,就是立有一個「安息日的安息」。這安息不是一個日子,像以色列人守的安息日一樣,這安息也不是一個地方,因為約書亞帶著新生的以色列人進入了美地,也沒有得著這個安息。這個安息日的安息,是人歇了自己的工,像神歇了祂的工一樣;也就是說,人真正的能夠享受安息。

那到底什麼是這個真安息呢?我們可以從以色列人的歷史,來推斷這個真安息的含義。先是摩西和約書亞的職份,把以色列人帶到神的應許之地,以色列人得著了安息的地位。在這一點上,耶穌基督所完成的,比摩西和約書亞更美。耶穌先在十字架上為我們完成了救贖,幫助我們的身體脫離了世界的轄制。接著基督又在復活的新樣中,幫助我們勝過了試煉,走出了魂的曠野,並且把肉體的邪情私慾,都埋在約旦河裡。

就像加拉太書5:24節所說的,「凡屬基督耶穌的人,是已經把肉體連肉體的邪情私慾同釘在十字架上了。」這時候我們成為屬基督的人,進入了美地,得著了安息的地位。照著舊約以色列人的歷史,他們進入美地之後,還要經過多年的爭戰,才能夠真正的得著美地,最後能夠在耶路撒冷城建造聖殿,讓神得著居所,並且產生了神的見證。到這個時候,神有了安息,以色列人也才有了真安息。

這一部分的工作是大祭司亞倫的職份,這也是希伯來書作者下一個階段要告訴我們的,就是作為大祭司,耶穌基督還是比亞倫更超越。而夾在和摩西的對比,與亞倫的對比之間,就是我們今天要讀的這一段經文。

第11節: 「所以,我們務必竭力進入那安息,免得有人學那不信從的樣子跌倒了。」

希伯來書的作者鼓勵我們要竭力進入那真安息,就是那安息日的安息。和以色列人一樣,我們也要一路往前。以色列人經過了出埃及,過紅海,經過曠野,過約旦河,進入美地,來到耶路撒冷,進入聖殿,來到至聖所,那時候以色列人才得到真正的安息。對於新約的聖徒也是一樣,我們需要經過相信,得救,受洗,在魂的曠野中接受試,然後安家在教會生活中,並且一起建造教會,讓教會成為神的家。到我們真正的來到神前,那時候才會有真安息。要能夠得到這個真安息的訣竅,就是在12節和13節。

第12節: 「神的道是活潑的,是有功效的,比一切兩刃的劍更快,甚至魂與靈,骨節與骨髓,都能刺入、剖開,連心中的思念和主意都能辨明。」

神的道要在我們身上做分別的工作,這個分別是生命的、是滿了大能的,並且是十分精準的。神的道,甚至於比兩刃的劍更快,這兩刃的利劍能夠刺入骨節,剖開骨頭,露出骨頭裡面的骨髓。同樣的,神的道也能夠刺入我們魂的深處,剖開我們的魂,露出藏在魂中的靈。為什麼要把靈顯露出來呢?這樣才能夠辨明人心中的思念和主意。這一句話不容易明白。

要明白這句話,我們需要先認識什麼是心?心是聖經中常用的字,並且是人身上很重要的部位。人的心臟在人體中取了一個主導的地位,所以抽象的心,是我們這個人裡面最主要的部位。在箴言4:23節告訴我們,「你要保守你心,勝過保守一切,因為一生的果效是由心發出。」心對每一個人,不管是蒙恩得救的,還是不相信的人,都是非常重要;要決定這個人一生的果效,一生的成敗。

聖經並沒有很清楚的定義到底什麼是心。而不同的神學系統對心會有不同的定義,我個人覺得其實這並沒有關係,只需要在一個既定的系統下能夠自圓其說,不產生矛盾,這個心的定義就是合理的。我就從我自己的神學架構,嘗試來和聖徒們分享我對心的看法。心是構成一個人,人格特質最主要的部分,其實某些程度相當於人的魂,包括人的情感,思想和意志。心的位置又是介於物質的世界和屬靈的領域之間。

因此,心又包括了這兩個介面,物質世界裡面的事情,能夠通過這些介面來影響心的運作。同樣的,靈界的事情也能通過靈與心的介面,來影響心的運作。而心基本上的運作,就和魂一樣,就是心思,情感,意志之間達到一定的平衡。心和魂最大的不同點,就是心能夠接受從靈界來的影響,也能夠接受從靈界來的影響,也能夠接受從物質世界來的影響,也就是心可以向善,也可以向惡。

接著我們就要詳細來看,物質的世界怎麼影響心,以及靈界怎麼樣來影響心。從物質世界來的影響,就是世界上的事物,就包括肉體的情慾,眼目的情慾和今生的驕傲。而從靈界來的影響就是經過良心,一個還沒有得救的人,他的靈,還沒有被點活。因此,從靈界來的影響,就是良心的一些知覺,因為靈還沒有被點活,所以良心是軟弱的,沒有任何主導的能力。

對一個人心中的情感,習慣了隨著肉體的情慾;他心中的思想,也習慣了隨著眼目的情慾;他心中的意志,也習慣隨著今生的驕傲。當他心中有了決定,身體就跟著行動,這就構成了聖經說的「舊人」,這是一個團體的說法;比較個人的說法,就是「老我」。老我在心中要決定做一件事情,如果這一件事是違反道德的,他的良心會有知覺,也會在心中提出抗議。但是因為沒有屬靈生命的支撐,這種抗議的能力薄弱,不能夠對老我的決定有任何制約的功用。

因此,人類的社會不能夠讓每個人憑著道德而行;而是需要有律法,明白定出來違反律法的行為,必須承受按比例相對應的懲罰,這樣才能夠來約束人的心。一般來說,老我的運作模式,就是在律法的界限之內,極大化個人的利益,就是來滿足個人肉體的情慾,眼目的情慾和今生的驕傲。

當然,每個人對情感,心思和意志這三方面的需求,平衡點不同。也因此有人一生的目標是追求財富,另外有人是追求名聲,另外還有人是追求權力。基本上這就包括了整個舊人,每一個人的老我,都是在這樣的原則下運作。

當一個人相信耶穌基督,蒙恩得救了,他的靈得到了重生。現在他能夠與神交通了,也能夠直接從神接受亮光,這亮光成為他的直覺。經過交通和直覺,他明白在他要做的那件事情上,神的旨意如何。而這一個認知,就要成為他的良心,而這個良心是他的靈和他的魂,這個介面上的通道。這個良心不只是一個知覺,還有主導的能力,能夠影響他魂中的意志。當意志決定之後,再派出體的行動,而這一個運作的模式就是新人。同樣的,新人也是一個團體的說法,對個人而言就是新我。

當然一個人蒙恩得救之後,他的老我還存在,就像加拉太書 2:20所說的,

「我已經與基督同釘十字架,現在活著的不再是我,乃是基督在我裡面活著;」這一節裡面的第一個我就是老我,老我與基督同釘十字架;老我的位置只配留在十字架上。如果這樣,現在活著的,不再是老我,而是新我,就是基督在我裡面活著。基督能夠經過我的良心,來主導我的意志,再帶出身體相對應的行動,這是新我運作的模式。

認識了心的功用之後,我們再回到12節,神的道能夠刺入剖開我們的魂,露出魂裡面的靈。再來看看心中的思念,就是thought,思想或者是想法。同時也在看看驅動這個思念背後的主意,intend 或者也可以翻成動機,這樣我們就能夠知道,這個主意是來自靈的主導,還是來自肉體的主導?在人蒙恩得救之前,已經很習慣了老我的運作模式,這幾乎已經變成人的本能了,不需要多加考慮,很自然的你就會這麼做。也正因為如此,我們的魂,才沒有辦法得到安息。因此作者就告訴我們,魂裡要有真安息,都要檢驗心中的每一個思想。

但形成這個思想背後主導的力量,是來自靈還是來自肉體?在加拉太書5:17節告訴我們,「靈與肉體是相互為敵的,是彼此相爭,」他們爭奪的就是在魂中的主導權,就是這一節所說的主意。結果呢,在羅馬書8:6節,

「體貼肉體的,就是死;體貼聖靈的,乃是生命、平安。」只有當人心中的 思念是被靈來主導,他才有生命平安,這時候他也才能夠得到安息。這一節 告訴我們,要讓神的道,在我們心中做分別的工作,這樣才能夠確保我們的 魂,是隨著靈的主導而運作。這是我們每個人,都必須要有的自我省察,自 我校正。當然,人有時候會很主觀,有時候也會有認知錯誤,因此除了我們 自己的分別之外,需要有下一節。

第13節:「並且被造的沒有一樣在祂面前不顯然的;原來萬物在那與我們有關係的主眼前,都是赤露敞開的。」

首先,這裡和合版的翻譯不是很準確,「在與我們有關係的主眼前」,這一句話英文的翻譯比較準確; NIV 是這麼翻, before the eyes of Him to wh om we must give account。因此,比較準確的翻譯是,在我們必須交帳的主眼前。對我們來說,我們不容易分別魂與靈,因此我們需要神,那活潑又有功效的道,來做分別的工作。把靈與魂分別出來,我們才能夠確定思想是來自聖靈的主導。

但是對基督來說,受造的萬物在祂眼前都是赤露敞開的,一切都是清楚明白的;祂一眼就看穿了我們心中的隱情。因此來到主面前,我們根本沒有什麼好遮掩的,不但祂今天看清楚我們的心思意念,將來祂還要根據我們所做的,來審判我們。也就是這一節所說的,我們都要向主交帳。在歌林多後書5:10節,就很清楚地告訴我們,「因為我們眾人必要在基督台前顯露出來,叫各人按著本身所行的,或善或惡受報。」如果我們今天不分別魂與靈,不但今天不能夠享受安息,將來向主交帳的時候,還要受虧損。

我們再回到舊約,以色列人的歷史。第一代跟隨著摩西離開埃及,過了紅海進入曠野的人,幾乎都倒斃在曠野;因為他們的身體離開了埃及,他們的心中卻放不下在埃及的享受。對新約的聖徒而言,就是一個人經過了洗禮,宣告已經向世界死了,然而他心中的思念,仍舊被來自世界上的主意主導,以至於他不能夠安家在教會生活中,就像以色列人倒斃曠野一樣,不能夠進入美地。這樣的基督徒,也不能夠在教會生活中享受安息,並且主再來的時候,還要受審判。

第二代的以色列人,跟隨約書亞過了約旦河,進入了美地。他們在約旦河埋葬了舊人,他們脫去了舊人,進入了美地,也就是他們進入了新人的生活。然而他們還沒有完全脫去舊人的影響,他們心中的思念,還是經常被舊人主導。從預表上來說,就是新約的聖徒蒙恩、受洗,並且進入教會生活中,但是因為他魂與靈之間的分別不清楚,心中的思念還是經常被肉體主導,以至於他在靈中的生命、平安,不能夠充滿他的魂;他們還是沒有真正的進入安息。

要能夠有真安息,就必須要接受耶穌基督做大祭司的服事,才能夠帶領他們經過外院子,進入聖所,再進入至聖所,來到神面前,那時候才有真安息。這就要帶出明天的經文,開始經歷耶穌基督那升天、尊榮的大祭司。

我們一同來禱告: 主啊,謝謝你! 把你的話語賜給我們,這話語在我們身上要做分別的工作,把靈與魂,把心中的思念和主意,都能夠辨明。幫助我們每天讀你話語的時間,不只是在字面上來明白話語的意思,更幫助我們帶著一個謙卑的心,讓你的話語在我們身上來做分別的工作。讓我們真認識自己,不再有摻雜,能夠心中的每一個思念都是來自聖靈的主導。進而帶出一個聖潔的生活,成為神在地上一個美好的見證。祝福我所在的教會和教會生活,禱告奉耶穌基督的聖名。